
1. वायु प्रदूषण का प्रमुख कारण कौन-सी गैसें होती हैं?
A. ऑक्सीजन और हाइड्रोजन
B. सल्फर डाइऑक्साइड और कार्बन मोनोऑक्साइड
C. मीथेन और नाइट्रोजन
D. क्लोरीन और हहलियम (B) 

व्याख्या :  सल्फर डाइऑक्साइड और कार्बन मोनोऑक्साइड वायु 
प्रदषूण के मुख्य कारण हैं, जो उद्योगों और जीवाश्म ईंधन के 
दहन से उत्पन्न होते हैं।

2. गंदा गमब पानी सीधे नदी या तािार् में छोड़न ेसे ककस प्रकार का 
प्रदूषण होता है?
A. जैव प्रदषूण B. ध्वकन प्रदषूण
C. तापीय प्रदूषण D. रासायकनक प्रदषूण (C)

व्याख्या :  बर्ना ठंडा ककए हुए गमब पानी को सीधे जि स्रोतों में छोड़ने 
से तापीय प्रदषूण होता है, जजससे जिीय जीवन प्रभाबवत होता 
है।

3. भूबम प्रदूषण का एक प्रमुख कारण क्या है?
A. वनों की कटाई
B. औद्योबगक अपजिष्ट और पैकेजजिंग सामग्री का जमाव
C. पिुपािन
D. समुद्री मछिी पकड़ना (B) 

व्याख्या : भूबम प्रदषूण मुख्यतः औद्योबगक अपजिष्ट, रसायन और 
प्लास्टिक जैसी पैकेजजिंग सामग्री के कनपटान से होता है।

4. ध्वकन प्रदूषण के कारण मानव िरीर पर कौन सा प्रभाव नहीं 
पड़ता?
A. उच्च रक्तचाप
B. सुनने की क्षमता में कमी
C. दृहष्ट  दोष
D. जचड़जचड़ापन (C) 

व्याख्या : ध्वकन प्रदषूण का असर मानजसक और िारीररक स्वास्थ्य 
पर होता है िेककन यह दृहष्ट दोष का कारण नहीं र्नता।

5. जि प्रदूषण में सर्से अजधक योगदान ककस प्रकार के उद्योग देते 
हैं?
A. इिेक्ट्ट्रॉकनक्स
B. वस्र और रगंाई
C. ऑटोमोर्ाइि
D. कनमाण (B)

व्याख्या : वस्र, रगंाई, रसायन, कागज, चमड़ा आहद उद्योग जि में 
अपजिष्ट, रसायन और रगं छोड़ते हैं, जजससे जि प्रदबूषत होता है।

6. ‘एनटीपीसी’ ककस क्षेत्र से संर्ंजधत है?
A. इस्पात कनमाण B. सीमेंट उत्पादन
C. ताप बवद्युत उत्पादन D. कृबष उत्पाद कनयात (C) 

व्याख्या : एनटीपीसी भारत की प्रमुख ताप बवद्युत उत्पादन करने 
वािी कंपनी है और इसका पयावरण संरक्षण में भी योगदान है।

7. अपजिष्ट जि का तृतीयक िोधन ककस प्रहिया से ककया जाता 
है?
A. केवि जैबवक बवजधयों से
B. रासायकनक बवजधयों से
C. जैबवक, रासायकनक एवं भौबतक बवजधयों से
D. केवि भौबतक बवजधयों से (C) 

व्याख्या : अपजिष्ट जि के तृतीयक िोधन में जैबवक, रासायकनक 
और भौबतक प्रहियाओ ंका संयुक्त रूप से उपयोग ककया जाता 
है।

8. ककस तकनीक से वायु में कनिंबर्त प्रदूषकों को कम ककया जा 
सकता है?
A. जि बछड़काव
B. इिेक्ट्ट्रोिैकटक अवक्षेपक
C. तेज आवाज में संगीत
D. ऊँची इमारतें (B)

व्याख्या : इिेक्ट्ट्रोिैकटक अवक्षेपक कारखानों की जचमकनयों में 
िगाए जाते हैं जो वायु में कनिंबर्त कणों को रोकते हैं।

9. सतत् पोषणीय बवकास के लिए ककस प्रकार की आजथिक नीबत 
की आवश्यकता है?
A. केवि उद्योग-उन्मुख
B. केवि ग्रामीण-उन्मुख
C. पयावरणीय चेतना से युक्त
D. रक्षा-उन्मुख (C)

व्याख्या : सतत् पोषणीय बवकास के लिए ऐसी आजथिक नीबत की 
आवश्यकता होती है जो पयावरण के प्रबत जागरूक हो।

10. एक िीटर औद्योबगक अपजिष्ट जि से ककतन ेिीटर स्वच्छ जि 
दूबषत हो सकता है?
A. 2 िीटर B. 5 िीटर
C. 8 िीटर D. 10 िीटर (C) 

व्याख्या : एक िीटर अपजिष्ट जि िगभग 8 िीटर स्वच्छ जि को 
दबूषत कर सकता है, इसलिए इसके कनयंत्रण की आवश्यकता
है।
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